

凌城家具从“制造”走向“智造”

本报讯（全媒体记者 祁晗）日前，2020年凌城杯家居设计年度奖落下帷幕，该奖项是江苏省工业设计学会工业设计科技成果奖·新锐成果奖的衍生，也是凌城镇主办的第二届家居设计专项奖。两年来，该奖项成为凌城镇培育做强电商家具品牌，推动电商家具产业向价值链高端延伸的有力推手。

据了解，凌城镇家具电商产业起步于2006年，已连续6年获得“中国淘宝镇”称号，并成功获批“江苏省电子

商务示范镇”。但在电商产业快速发展的同时，也面临着缺少龙头企业带动、缺乏技术支撑等瓶颈。“第一届是以儿童系列为主题，第二届是以康养家居系列产品设计为主题。”凌城镇党委委员、副镇长管明占介绍，通过两届评奖活动开展，本地产品的设计研发、自主创新能力有了很大的提升。

据了解，目前凌城镇共有电商家具企业300余家，电商经营户2800余户，从业人员1.1万余人，淘宝村22个。2020年，全镇电子

商务交易额预计突破50亿元，跨境电商销售额预计突破30万美元。每届凌城杯家居设计年度奖评审结果发布后，凌城镇电商协会均会将获得的金奖作品专利授权，让该镇电商协会会员免费使用。

“企业只要有需要，我们都可以授权给他们使用。下一步，我们还将和徐州璞匠智能家居与数字化设计研究院加强合作，设计更接地气的产品。”凌城镇电商协会会长龚义林介绍，该研究院是由睢宁县人民

政府、中国矿业大学肖硕教授团队和江苏璞匠家具有限公司共建，致力于产品设计成果转化、人才培养，构建产业创新体系等。

此外，凌城镇高标准建设的云创部落科技孵化基地于2020年12月26日揭牌运营。该孵化基地配套电子商务服务大厅、家居和农产品展示区、商家合作洽谈区、跨境电商孵化基地等功能区域，将进一步完善凌城镇家具电商综合服务体系，从而增强凌城电子商务产业发展的动能。

姚集镇“三乡工程”助推村民富民增收

□ 全媒体记者 任梦婷
通讯员 王迎迎

1月1日大雪过后，道路积雪严重，给群众出行带来很多不便。在姚集镇蛟龙村，该村党总支书记高照华正带领村民清扫道路上的积雪。这条水泥路背靠花山，南北走向，长3公里，是村民去耕地区的必经之路。

“这条水泥路没铺之前坑坑洼洼，山前的百姓去山后种地，不知受了多少累。”今年83岁的村民刘保祥回忆以往，感触颇深。

2020年，原本在外经商的高照华回到家乡担任村党总支书记。上任伊始，高照华就根据群众呼声，想方设法筹措100多万元重新修建了这条路。“一方面呼吁在外创业能人捐款，一方面向镇里申请资金，再加上‘一事一议’的专项资金和村集体收入，终于把钱筹齐了。”谈起这条路的修成，虽然高照华口气很淡，但仍能从中感受其中的不易。

蛟龙村是距离姚集镇区较远的村庄，是省级经济薄弱村。如何增加村集体收入、带动村民致富，成为高照华上任后的一道难题。通过走访党员群众、深入田间地头，并根据自己在外经商的实践经验，高照华成立了运输公司，为周围工厂进行短程运输；流转百亩土地，建设高标准农田；挖掘5个鱼塘，承包给村民搞养殖。

不到一年的时间，蛟龙村集体经济收入达到70余万元，有效解决了村庄剩余劳动力就业问题，改善了村庄环境，完善了公共基础配套。村民李玉民说：“村两委带领群众把环境卫生搞得相当好，安装了路灯，特别到晚上跳广场舞，心里不知有多舒畅！”

姚集镇乡村振兴办副主任王中义介绍，2020年以来，姚集镇持续推动“三乡工程”建设，鼓励人才下乡、能人返乡、资本兴乡，制定了人才返乡激励政策，多渠道举办各类返乡创业就业活动，吸引了更多的人才投入到发展农业农村事业。目前为止，共有4名能人返乡，招引有志青年回乡创业126余人，提供就业岗位500余个。

寒冬送温暖

1月3日，王集镇大营村村干部和志愿者一起，给困难家庭送去棉被和棉衣，让他们安全温暖过冬。

洪星摄



来双沟邂逅数字农业 赏景观花采摘蔬果

本报讯（全媒体记者 袁增德）“这边的植物叫孔雀木，原产于澳大利亚和太平洋群岛，树形和叶形优美，为名贵的观赏植物。”1月1日，双沟镇官路社区数字农业示范园开门纳客，该镇秋歌农业公司工作人员向游客耐心介绍园里的一草一木、一景一物。据统计，开业前两天就有超过

5000多人入园参观。

据了解，数字农业示范园总面积近一万平方米，分为丛林秘境、花果漫游、数字农科、睢宁福地和示范种植区采摘区等区域。园内有水润万物的景观石、绿意盎然的植物、各种色系水果，还设置了家乡味道体验区。游客在此可以体验睢宁豆腐制作工艺，免

费品尝现烙煎饼等特色小吃。

双沟镇官路社区数字农业示范园负责人高崇介绍，示范园采用的是最先进的无土栽培技术，基质栽培方式，“H架种植”栽培系统应用于草莓、小型浆果类及叶菜类种植，结合智慧水肥一体化灌溉方式、物联网技术，实现智慧化管理。“这里

植物生长离不开数字科技，我们采取数字管控、智能恒温恒湿，尤其是立柱式的蔬林，全部实现科技种植。接下来我们将加大推广力度，与各大旅游公司合作，设立旅游线路，让更多游客体验植物的魅力。”高崇说，彩椒、圣女果、草莓等农产品将于春节前成熟上市，亦可供游客现场采摘。

（上接2版）2019年7月，在张亚的组织下，该镇新闻村基层协商民主议事会成功召开，广泛邀请利益相关方代表、设计院人员、建设方、协商委员参与设计方案、建设方案、上房方案全流程。融合乡村振兴理念打造了党群服务中心、公共停车场、卫生室、幼儿园、天然气

管道及雨水污水管网，并建设了健身广场、民宿、沼气站、污水处理厂、扶贫车间等发展空间，实现了全村95%以上支持率，展现了一年内1.1亿元投资、建筑面积6.9万方、454余套房源上房的安置速度，实现了让群众少花钱、住新房。通过农房改善、土地整理、沟塘平

整、产业就业，该村有效增加集体土地，促进了农民增收。

“现在的住房环境非常好，希望以后物业管理也要跟上。”邱集镇新闻村居民朱守军面对张亚的再次走访，为张亚提出不少建议。

据了解，邱集镇自2018年下半年开始实施农房改

善项目以来，建设了邱集村、大社村、小苏村、小高村、王楼村、新闻村等6个村集中居住区，建筑面积57.6万平方米，4055户住进了新房。新增耕地4000亩，全部由村集体以850~900元每亩进行流转。仅此一项，村集体经济收入增加了350多万元。